

# 关口前移筑防线 利剑高悬斩毒魔

## ——白云区禁毒工作综述

6月6日,贵阳市三江强制隔离戒毒所驻白云区艳山红镇“专地融合”工作站联合艳山红镇辖区多家单位,走进曹关村曹关小学开展“远离毒品珍爱生命和谐校园有你我”毒品预防教育宣传活动,通过设置禁毒宣传展板、展示毒品仿真模型、课件讲解等方式,向同学们阐释禁毒工作的重要意义,讲解面临涉毒违法犯罪行为时的自我保护技巧。

6月16日,白云区泉湖街道联合泉湖派出所深入辖区小区院落开展禁种铲毒工作暨禁毒宣传活动,一边检查居民楼栋房前屋后等区域是否存在非法种植毒品原植物行为,一边向辖区居民家庭发放禁毒宣传册,讲解毒品原植物特征及禁种相关法律法规。

6月18日,白云区云城街道联合贵州省第二强制隔离戒毒所走进白云区职业技术学校,开展一场以“健康人生绿色无毒 防范青少年药物滥用”为主题的宣讲活动,民警结合真实案例向师生介绍新型毒品种类和特征,全体师生进行禁毒宣誓。

今年6月是第14个全民禁毒宣传月,今年的活动主题“防范青少年药物滥用”。为进一步强化禁毒宣传力度,广泛普及禁毒知识,防范青少年药物滥用,连日来,白云区各相关单位部门、各乡镇街道采取参观禁毒基地、校园禁毒讲座等多种方式,积极开展全民禁毒宣传月系列活动,在全区掀起一轮禁毒宣传热潮。

禁毒工作事关国家安危、民族兴衰、人民福祉,毒品一日不除,禁毒斗争就一日不能松懈。一直以来,白云区始终把禁毒事业作为一项重要的民心工程,按照中央、省、市关于禁毒工作的决策部署,紧扣创建全省禁毒示范城市工作主线,坚持“书记抓、抓书记”工作机制,主要领导推动,进一步压实责任、补齐短板,高标准严要求持续精准发力推动示范创建、禁毒预防宣传教育、戒毒康复管控等各项重点工作任务,推动区域禁毒工作持续高质量发展,全区禁毒人民战争取得新成效。

白云区把毒品预防作为工作的重中之重,坚持关口前移、预防为主,推进禁毒宣传预防教育全域、全方位覆盖。

一方面,白云区不断优化禁毒宣传阵地建设,目前全区建成区级禁毒教育基地2个、禁毒文化广场1个,10个街道(乡、镇)均设置禁毒主题宣传区



艳山红镇联合贵阳市三江强制隔离戒毒所专地融合工作站民警走进辖区学校开展禁毒宣传进校园活动。



麦架镇禁毒宣传进镇村居活动现场。

域,97个村(社区)实现固定禁毒宣传教育栏(点)全覆盖,辖区学校均建立禁毒教育园地,构筑起立体化、全覆盖禁毒宣传教育新格局。

另一方面,该区抓牢重点群体,深化全民宣传,坚持“健康人生、绿色无毒”的宣传理念,制定宣传月活动计划,特别是利用禁毒法实施纪念日、虎门销烟纪念日暨《贵阳市社区戒毒康复条例》实施纪念日、国际禁毒日等禁毒宣传节点,

广泛开展覆盖全社会各领域的禁毒宣传教育“阳光”系列活动。今年以来,全区共开展各类禁毒宣传活动50余次,发放宣传资料、宣传品25000余份,覆盖近2万人。对于在校学生、公职人员等重点群体,该区分门别类施行禁毒宣传教育计划,持续开展毒品预防教育进校园活动,对娱乐场所、网吧等场所和物流寄递行业从业人员等不定期组织开展禁毒知识宣传培训,着力杜绝重点人群涉毒问题。

同时,白云区还加强精准服务管控,面对面、贴心真情帮助助力戒毒康复人员回归社会。该区充分发挥社会化戒毒康复站、阳光助业驿站、美沙酮门诊等禁毒实体功能效果,不断完善戒毒康复医疗服务和帮教体系,各部门认真履行工作职责,强化协同配合,做实戒毒治疗、康复指导、医疗服务、技能培训、就业支持等一系列服务,着力打造白云“阳光工程”特色品牌,提升就业回归成效。截至目前,全区建成阳光工程安置(基地)点2个,共安置戒毒康复人员54人。

此外,聚焦毒品违法犯罪的新变化、新特点,白云区狠抓“打源头、控环节”,持续保持高压严打态势,全面实施“数据驱动”禁毒工作,建立各警种横向联动、纵向贯通的打击格局,综合运用信息化、数字化等科技手段,坚持以侦办毒品目标案件为重点,以打击新型毒品替代物为突破口,立足本地着力打击毒品犯罪活动,全方位堵截毒品流入渗透。还积极研究打击新型毒品犯罪新思路,部门联动建立完善信息共享、情况通报、案件移送、行刑衔接等机制,形成强大禁毒合力,坚决遏制毒品问题发展蔓延。今年以来,共破获部目标案件1起、省目标案件1起,查处吸毒人员36人。

白云区还不断强化部门联动完善监管体系,坚决堵源截流,全面落实闭环管理,全程跟踪易制毒化学品来源、流向及用途情况,全面强化重点监管,严格落实收寄验视、实名收寄、过机安检“三个100%”制度,从源头上最大限度堵截利用物流寄递渠道走私、贩运毒品;全面开展禁种铲毒,宣传发动群众,提高全民禁种铲毒意识,全覆盖开展禁种铲毒踏查,及时铲除毒品原植物。今年以来,全区易制毒化学品流失案事件、制毒案件为零。

禁毒是一场必须打赢的人民战争。接下来,白云区将坚决贯彻落实习近平总书记关于禁毒工作的重要指示批示精神和全省禁毒工作会议、全市禁毒工作会议会议精神,持续加强禁毒教育宣传效果,深入推进打击查处工作,持续抓实禁种铲毒队伍建设,以更加坚定的信心、更加务实的作风、更加有力的措施,筑牢禁毒安全防线,努力推动禁毒工作再上新台阶,不断开创全区禁毒工作新局面。

贵阳日报融媒体中心记者 梁婧 文/图

## 白云区综合行政执法局——全力筑牢安全度汛“防护墙”

本报讯 6月21日以来,面对持续强降雨,为切实做好汛期安全防范工作,白云区综合行政执法局提前部署、从严排查、快速响应,多措并举推动防汛工作做实做细,筑牢安全度汛“防护墙”,保障人民群众生命和财产安全。

工作中,白云区综合行政执法局制定应急预案,建立140余人的防汛抢险队伍,综合行政执法系统各单位及施工队伍按照行业分类组建一线抢险队伍,同时配置排水设备、抢险机具、抢险物料、救生器材等防汛物资,并做好储备和维护,确保物资种类齐全、数量充足,确保应急队伍和应急物资“拿得出、用得上”。

前期,白云区综合行政执法局对汛期各类安全隐患开展全面排查,重点排查管辖范围内17个易积水点、4个涉水公园、地下通道和下拉

槽防汛安全风险隐患,共对121处管道进行清淤,清掏堵塞雨篦子9200余个,拆除存在安全隐患的户外广告46处,处理存在安全隐患的树木68株。

汛情发布后,白云区综合行政执法局依托防汛抗旱指挥中心监控平台,认真落实值班值守,及时汇总发布各类汛情信息并进行实时调度;各路段点位长随时就位,通过设置警示标识,打开井盖、雨篦子等措施,加快积水消除速度;防汛抢险队伍则按照职责分工,做好启动防汛应急响应各项准备。同时,环卫工人及时清理道路枯枝落叶、堆积淤泥等垃圾,保障道路畅通清洁。下一步,白云区综合行政执法局将持续关注气象变化,全力做好防汛应急工作。

(贵阳日报融媒体中心记者 梁婧)

### ■ 相关新闻

## 白云区泉湖街道——“四到位”做好防汛减灾工作

本报讯 6月22日,记者从白云区获悉,今年以来,泉湖街道通过确保责任落实到位、巡查检查到位、物资保障到位、宣传培训到位,多措并举扎实做好防汛减灾各项工作,全力以赴保障辖区群众生命财产安全。截至目前,街道累计派出300余人深入防汛一线,排查处理安全隐患30余处。

责任落实到位。泉湖街道成立防汛抗旱应急工作领导小组,制定防汛抗旱应急预案,街道、社区组织机关干部职工、社区网格员、志愿者等300余人成立13支应急队伍,负责辖区应急抢险工作。今年以来,街道共开展消防演练、防汛抗洪应急救援演练、专题培训等13次,全面提升抢险队伍的应急处置和协同配合水平。

巡查检查到位。为确保防汛隐患排查彻底,泉湖街道严格落实领导带(值)班制度,班子成员带队深入辖区重点地段、地下商场、易积水点等重点区域进行防汛检查,确保险情发生前有措施、险情发生时能处置。截至目前,已排查老旧小区20余个、地下商场2处、超市7家、学

校10所、幼儿园14所、地下停车场7个,排查并解决安全隐患问题30余处。

物资保障到位。按照防汛抗旱工作要求,泉湖街道认真落实应急物资储备,目前,街道已储备救生绳、救生圈、救生舟、橡皮艇、便携式植桩机、风力灭火器、无堵塞污水电泵等应急救援物资500余种。街道各社区在各网格微信群发布公安、消防及医疗机构的通讯联络方式,确保一旦发生紧急情况,群众能在第一时间开展自救和求救。

宣传培训到位。泉湖街道充分利用“全国防灾减灾日”、“安全生产月”、坝坝会、网格微信群等方式,向群众宣传防汛减灾知识,发布降雨预警信息,介绍暴雨洪涝自救、避免雷击、洪灾期间和灾后健康提示等防汛抗旱减灾知识,提高居民防汛抗旱减灾意识。截至目前,开展防汛抗旱宣传培训12场,发布防汛抗旱减灾知识6000余条,发放宣传资料5000余份,解答群众咨询500余人次。

(钟华 贵阳日报融媒体中心记者 梁婧)

## 白云区:厚植高质量发展的绿色底色

夏至时节,白云大地群山叠翠、绿意盎然。白云区各个生态旅游度假区、城市公园里山水相依、游人如织,街头绿地、林荫道、口袋公园随处可见,环保志愿者们在辖区各林区、河段、湖库开展巡林、巡河,尽责履职……全区生态显著向好,城市面貌焕然一新,推动绿色发展、促进人与自然和谐共生已成为白云人的发展共识。

近年来,白云区坚定不移以“强生态”为主路径全力提升“强省会”绿色发展能级,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展,深入实施大生态战略行动,深入推进生态环境污染防治,加强生态环境高水平保护,加快发展方式绿色转型,不断提升人民群众生态福祉,营造出生态文明共建共治共享的良好局面,厚植高质量发展的绿色底色。

### 加强生态保护 持续改善环境质量

“同学们,这是在麦架河边拍到的白鹭,生态环境变好了,更多的鸟类才会来栖息……”6月14日,一场以“守护黔山秀水 共享碧水蓝天”为主题的生态环境保护系列文明实践活动在白云区麦架镇举行。白云区新时代文明实践中心(志愿服务总队)、贵阳黔仁生态公益发展中心的青年志愿者走进白云五小、白云三中、贵州商学院等宣传生态环境保护,并开展巡河志愿服务活动,传递共建生态文明的环保理念。

随着经济社会发展水平的不断提高,人民群众的环保意识也在不断加强。近年来,白云区坚守生态底线,紧紧围绕省、市、县三级工作部署,坚定不移抓治理、严保护,严格落实河(湖)长制、林长制责任,全力以赴推进污染防治,抓好生态环境保护各项工作。该区因地制宜探索建立健全生态文明建设体制机制,加强环境执法,成立专业生态环境保护执法及监测队伍,围绕环境执法、大气环境、固废规范化治理、环境安全风险等方面抓好生态环境保护巡查排查,同时,持续加大生态环境保护宣传力度,推动构建共治共享格局。

白云区推进“蓝天、碧水、净土、固废、乡村环境整治”五大战役,截至目前,全区城镇污水处理率98%以上,省控断面达标率持续保持100%,集中式饮用水水源地水质达标率100%,城市空气



环保志愿者在白云区七彩湖公园开展巡湖志愿服务。

质量优良率长期保持98%以上……生态环境持续向好,生态底色更加亮丽。

### 坚持生态为民 不断提升城市品质

“我倡议,共同参与环保实践,呵护自然生态,共建美丽中国……”6月5日,白云区2024年六五环境日暨生态季启动仪式在七彩湖公园举行。当天,白云区以“全面推进美丽中国建设”为主题,开展七彩湖再生水厂集中开放活动,生态环保小课堂等志愿服务活动,通过了解七彩湖的变化加深生态环保意识。曾经的黑臭水体经过水环境综合整治,如今已成为市民们热衷前往休闲娱乐、赏心观光的城市生态公园……七彩湖已成为白云区坚持生态优先、回应民生诉求,推进绿色发展的范例。

近年来,白云区牢牢守住发展和生态底线,在坚持生态优先的同时全力推进城市建设。该区以宜居城市建设为重点,持续优化完善城市绿心、绿环、绿廊等布局,大力推进园林绿化和公园城市

建设,构建“园在城中、城在园中”的城市公园体系新格局。同时,该区持续推进“一圈两场三改”工程建设和农村人居环境综合整治,城乡居民生活环境不断优化。

一个个公园建成开园,一块块绿地共享开放,白云区构建起融森林公园、湿地公园、城市公园、山体公园、社区公园为一体的城市公园体系,群众在“家门口”就能亲近自然、休闲游憩、运动健身的需求和期待不断得到满足,城市品质持续提升,城市颜值更加靓丽。截至2023年底,白云区森林覆盖率为46.28%,建成各类公园118个。

### 践行垃圾分类 深入推进绿色发展

白云区沙文镇新时代文明实践所组织青年志愿服务队开展垃圾分类志愿服务活动暨垃圾分类宣传活动,清理山体公园垃圾杂物,向群众发放垃圾分类宣传册,传播生态文明绿色环保理念。都拉营街道环保志愿者走进俊发二幼开展“生活垃圾分类百日行动——家

长课堂”,让大家了解垃圾分类的重要意义、分类方法和常见误区,带动家庭参与垃圾分类行动。

云城街道党员志愿者联合贵州商学院志愿者走进辖区商圈门店,开展“世界环境日”主题宣传,倡导从垃圾分类等身边小事做起,保护家园环境。

为深入推进绿色低碳发展,今年以来,白云区各级各部门、各乡镇街道结合实际开展形式多样的垃圾分类、反对浪费等宣传志愿服务活动,推进垃圾分类绿色低碳主题宣传进公共机构、进机关、进商场超市、进学校、进社区,提升全社会对垃圾分类和减碳的关注度,以实际行动倡导保护环境,全民参与垃圾分类,共享绿色生活的氛围越来越浓厚。接下来,白云区将持续开展绿色低碳宣传,不断激发全社会共同呵护生态环境的内生动力,引导居民共同参与绿色环保行动,全力推进美丽白云建设。

贵阳日报融媒体中心记者 梁婧 文/图

## 贵阳白云农投运营发展集团有限公司——建立“四有”工作机制 筑牢工程建设“廉洁关”

“党风廉政系兴衰,惩防建设关成败”“工程要建好,廉政要先行”“反腐倡廉树正气,以民为本建工程”……近日,记者走进贵阳白云农投运营发展集团有限公司在建项目白云区蓬莱仙界磨力公园建设现场,只见施工围挡、建筑主体、员工休息区域等处均设有廉洁从业宣传标语,廉洁氛围浓郁。

建设项目大门口,一面廉洁公告牌和廉洁信访举报箱显得尤为引人注目,公告牌上,工程名称、工程简介、造价、施工单位、监理单位信息清晰,还公示了该项目廉洁专员姓名、举报电话等内容。

“作为该项目的廉洁专员,我们必须不定期到项目现场,了解项目建设进度、手续办理、资金拨付等情况,了解我们项目专员和施工方、监理方等是否存在吃拿卡要等,及时发现廉洁风险隐患,防微杜渐,做到干部廉洁、工程干净。”该项目廉洁专员刘中强说。

贵阳白云农投运营发展集团有限公司党委委员、纪委书记陆拯吉介绍,目前该公司正在开展“四有”廉洁工程建设项目行动。

“四有”指的是建设项目现场有廉洁从业格言警句、有廉洁信访举报箱、有廉洁专员、有廉洁公告牌。”通过建立“四有”工作机制,认真贯彻落实全面从严治党要求,不断推进政治监督具体化、精准化、常态化,提高党风廉政建设满意度,推进廉洁文化进企业,筑牢工程建设项目“廉洁关”,建立和巩固“亲”“清”政商关系,确保项目合法、规范、有序开展。”陆拯吉说。

今年以来,为贯彻落实全面从严治党要求,落实廉洁文化建设任务,贵阳白云农投运营发展集团有限公司通过“三会一课”、线上推送、违纪违法案例通报等方式开展警示教育,以“筑固工程、企企先锋”党建品牌为引领,建立项目服务党员先锋队,推动党建工作进园区、进项目、进建设工地,要求党员干部以案为鉴、对照检视,带头学纪、知纪、明纪、守纪,始终做到忠诚干净担当。

“一个项目选派一名廉洁专员,在项目土地报批、招标、施工、资金拨付、项目验收结算等各环节都要将‘四有’纳入工作范畴。”陆拯吉说,贵阳白云农投运营发展集团有限公司在建工程项目均已落实“四有”工作,选派廉洁专员7名,制作廉洁公告牌7个,制作悬挂廉洁从业格言警句22条。

贵阳日报融媒体中心记者 梁婧

## 白云区组织开展残疾人文化进家庭“五个一”活动

本报讯 为进一步丰富残疾人精神文化生活,6月14日,白云区残联组织辖区残疾人家庭、志愿者共同开展残疾人文化进家庭“五个一”活动。

活动当天,白云区残联围绕残疾人文化进家庭“五个一”活动(即组织残疾人读一本书、看一次电影、游一次园、参观一次展览、参加一次文化沙龙),组织残疾人代表家庭及志愿者在区残联自强康复健身示范点开展阅读活动,朗读励志书籍选段。随后,在志愿者的帮助下,大家先后走进白云公园烈士陵园瞻